
. 

                                     

 

 

 

 

 

 

 

 

Lukrd mikf/k dk;ZØe  

(chMhih) 

 

 

 

 

 

 

l=h; dk;Z  

¼2020 21½ 

 
 

ikB~;Øe dksM % chbZlhbZ&15  

ikB~;Øe ’kh"kZd % vFkZ’kkL= esa vkjafHkd xf.krh; fof/k;k¡  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

lkekftd foKku fo|kihB  

bafnjk xka/kh jk"Vªh; eqDr fo’ofo|ky;  

eSnkux<+h] ubZ fnYyh&110068  

 
 

chbZlhbZ&15 



chbZlhbZ&15 % vFkZ’kkL= esa vkjafHkd xf.krh; fof/k;k¡  

  l=h; dk;Z  

2020-21 

 

 

fiz; fo|kFkhZ]  

 

tSlk fd chMhih dh dk;ZØe nf“kZdk esa of.kZr gS] vkidks chbZlhbZ&15 ds bl 

,sfPNd ikB~;Øe ds fy, ,d l=h; dk;Z djuk gSA ;g v/;kid tk¡p ¼Vh,e,½ 

l=h; dk;Z gSA blds 100 vad gSA 

 

l=h; dk;Z dks djus ls igys] d`Ik;k viuh dk;ZØe nf“kZdk esa fn, x, funsZ“kksZa dks 

i<+saA 

 

tek djkuk %   

 

iwjk fd;k x;k l=h; dk;Z vius v/;;u dsanz ds lapkyd ds ikl fuEufyf[kr le;­lkj.kh ds 

vuqlkj tek djk,¡A 

 

tqykbZ 2020 l= ds fo|kfFkZ;ksa ds fy,   % 31 ekpZ] 2021 

 

tuojh 2021 l= ds fo|kfFkZ;ksa ds fy,  % 30 flracj] 2021 

 



 

chbZlhbZ&15 % vFkZ’kkL= esa vkjafHkd xf.krh; fof/k;k¡  

2020-21 

Vh,e, 

ikB~;Øe dksM % chbZlhbZ&15 

l=h; dk;Z dksM % chbZlhbZ&15@ 

l=h; dk;Z@Vh,e,@2020-21 

vf/kdre vad % 100 
 

 

d- nh?kZ mÙkj iz’u              220 = 40 

  ¼fdUgha nks iz’uksa ds mÙkj nhft,½ 

1- ,d ,dkf/kdkjh ek¡x oØ Q = 80-P/2dk lkeuk djrk gSA ykxr Qyu C=Q2 

gSA bl ,dkf/kdkjh ds ykHkksa dks vf/kdre cukus okys mRiknu dks Kkr 

dhft,A 

 

2- iw.kZ izfrLi/kkZRed ckt+kj esa fdlh QeZ dk fuEufyf[kr ykxr Qyu gSa % 

  C = 1/3q3 – 5q2 + 30q +30 

;fn ckt+kj & lek“kks/ku ewY; 9 gS rks mRiknu dk ykHk vf/kdrehdj.k Lrj 

Kkr dhft,A 

 

3- fuEufyf[kr lef’V&ekWMy ¼xq.kd&Roj.k vU;ksU;fØ;k½ ij fopkj dhft, % 

  Yt = Ct + It + Gt 

 Ct = C0 +  Yt-1 

 It  = I0 +   ( Ct – Ct-1) 

tgk¡ 0 <  < 1 ;  > 0 ; vkSj Gt = G0 

  

i½ jk’Vªh; vk; dk dky Y(t)  Kkr dhft,] vkSj  

ii½ LFkkf;Ro “krksZa ij fVIi.kh dhft,A  

 

4- vkxr&fuxZr fo“ys’k.k esa gkWfdUl&lkbeu “krksZsa ds egRo dh ppkZ dhft,A 

 

 

[k- e/;e mÙkj iz’u              312 = 36 

  ¼fdUgha rhu iz’uksa ds mÙkj nhft,½ 

 

5- Øsej fu;e ds iz;ksx ls fuEufyf[kr lehdj.k dks gy dhft, % 

 



(i) x + y-2 = 0 

2x – y + 2 = 3 

4x + 2y - 22 = 2 

 

(ii) 2x + 4y = 18 

4x - 6y = 8  

  

6.  mRiknu Qyu q = AL2/3K1/3 ds fy, vYidkfyd vkSlr ykxr Kkr dhft, 

tgk¡ dqy ykxr (TC) = wL + rK,  gSA 

 

7.  iz;qDr ladsrksa dk lkekU; vFkZ gSA   

 

7  -8   5 

4    3  -2 

5    2  4 

 

 

8- fuEufyf[kr vkO;w gds vkbxsu ekuksa ,oa vkbxsuosDVjksa dk fu/kkZj.k dhft, %  

 

 

A  =            10    4 

           1    2   

 

 

9-   i) eku yhft, 
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  x  ds fdu ekuksa ds fy,] Qyu vlarr gksxk\ 

ii) n“kkZb, fd  
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   a1/a2  as dh vksj izo`r gS] tcfd x →  

 

10- fuEufyf[kr fcanqvksa ds chp dh nwjh dk fu/kkZj.k dhft, % vkSj 

 

 i)     (3,0,7)   vkSj (-4,8,2) 

ii)    (4,6,7,1) vkSj (-3,0,2,4) 

iii) (3,1,2,4) vkSj (4,6,5, ) ds chp dh nwjh 200 gSA   ds eku ds ckjs esa 

D;k dgk tk ldrk gS\ 

 

 



x- y?kq mÙkj iz’u                38 = 24 

  ¼fdUgha rhu iz’uksa ds mÙkj nhft,½ 

 

 

11- .2  
)2(

22

→
−

−−
XAs

XX

XX
 dh lhekvksa dk ewY;kadu dhft,A  

 

 

12- ;fn fdlh oLrq dk ek¡x Qyu Q= 280 – 10P gS rks P = 30 #i, ij ek¡x dh 

dher yksp D;k gS\  

 

13- ;fn Z = f(x,y) = xy 

 

f(x,y) ds fy, vf/kdre eku Kkr dhft,A ;fn x ,oa  y dk dqy ;ksxA ds 

fy, ck/; gks vFkkZr (x+y = 1)A leL;k dks nks rjhdksa ls gy dhft, %  

izfrLFkkiu fof/k vkSj yxzkat xq.kd fof/k ds iz;ksx lsA  

 

14- ifjHkkf’kr dhft,  

d½ vkO;wg dk lg[kaMt 

[k½ fo;kstuh; vkO;wg 

x½ vO;qRØe.kh; eSfVªDl  

 

15- fuEufyf[kr vkO;w gds vfHky{kf.kd ewY;ksa ,oa vfHky{kf.kd lfn“kksa dk 

fu/kkZj.k dhft,A  

 

4    4  

  A =         1    0 

  

 

16- lekdyu dhft,  

 

(i) x  Sin x  

(ii) 2 2( )a x dx−       


